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مهیا برای جنگ
 امید به  انتخاب آماده برای مذاکره

گزینه خردمندانه
بررسی گمانه زنی ها در خصوص از سرگیری مذاکرات ایران و آمریکا 

همزمان با تهدیدهای دونالد ترامپ

سید عباس عراقچی وزیر امورخارجه در گفت وگو با الجزیره مطرح کرد:

دیپلماسی
DIPLOMACY

بین‌الملل
INTERNATIONAL

تحولات عراق

نخست وزیری نوری المالکی 
هنوز قطعی نشده است

یک منبع عراقی با اشاره به روند تحولات درباره 

تعیین نخست وزیری در عراق، اعلام کرد: با وجود 

انصراف »محمد شیاع السودانی« رهبر فراکسیون 

بازسازی و توسعه از نامزدی برای نخست وزیری 

به نفع نوری المالکی، موضوع نخست وزیری 

هنوز نهایی نشده است و اعلام نامزد نهایی به 

توافقات سیاسی بیشتر و اتفاق نظر گروه های 

مختلف نیاز دارد.  به گزارش ایرنا به نقل از 

پایگاه خبری المعلومه، محمد جمیل المیاحی، 

نماینده مجلس، آخرین جزئیات مربوط به روند 

معرفی نخست وزیر را اعلام و تأکید کرد که هنوز 

برای بحث در مورد معرفی نوری المالکی، رئیس 

ائتلاف دولت قانون، توسط چارچوب هماهنگی 

خیلی زود است. او گفت: »پرونده نخست وزیری 

هنوز در چارچوب هماهنگی در دست بررسی 

است. معرفی المالکی در این مرحله قطعی 

نیست و نیاز به توافقات سیاسی بیشتری دارد. 

رایزنی بین نیروهای سیاسی برای دستیابی به 

اجماع در مورد نامزد نخست وزیر ادامه دارد.« 

المیاحی بیان کرد: »چارچوب هماهنگی در 

تلاش است نامزدی را انتخاب کند که از مقبولیت 

داخلی و بین المللی برخوردار باشد تا ثبات 
سیاسی را تضمین کند.«

از سوی دیگر عدنان الدنبوس، یکی از 

اعضای برجسته فراکسیون بازسازی و توسعه، 

اعلام کرد که محمدشیاع السودانی، رهبر این 

فراکسیون، به دلایل مختلف از نامزدی خود 

برای نخست وزیری به نفع نوری المالکی، 

رئیس ائتلاف دولت قانون، انصراف داده است. 

مهمترین دلایل انصراف وی، آسان کردن کار 

چارچوب هماهنگی برای انتخاب نخست وزیر 

بعدی و نیز وخامت اوضاع امنیتی در منطقه 

است. الدنبوس از اعضای چارچوب هماهنگی 

خواست تا از موضع السودانی حمایت کرده 

و همچنین حمایت خود را از نوری المالکی، 

رئیس ائتلاف دولت قانون، تسریع کنند. او 

گفت: »اوضاع منطقه ای و بین المللی بی ثبات 

است و منطقه در آستانه رویدادهای امنیتی 

بزرگی قرار دارد که عراق از آن مصون نخواهد 

بود و تشکیل سریع دولت در اسرع وقت را 

ضروری می سازد.« این نماینده عراقی تصریح 

کرد: »فراکسیون بازسازی و توسعه و رهبر آن، 

السودانی، کاملاً از خطرات امنیتی که منطقه 

را تهدید می کند، آگاه است. بنابراین، ائتلاف 

دولت قانون و فراکسیون بازسازی و توسعه، به 

عنوان دو جناح بزرگ در چارچوب هماهنگی، 

جلسه مهمی برگزار کردند. این جلسه منجر به 

انصراف السودانی از حق انتخاباتی خود برای 

نخست وزیری به نفع المالکی شد.«  الدنبوس 

تصریح کرد که تاکنون، چارچوب هماهنگی در 

مورد نامزدی المالکی تصمیم نگرفته  است.

از سوی دیگر مجاشع التمیمی، تحلیلگر 

نامزدی  که  کرد  اعلام  سیاسی عراقی، 

نوری المالکی برای نخست وزیری هنوز رسماً 

نهایی نشده است، با وجود اینکه چارچوب 

هماهنگی پس از جلسه ای در دفتر »محسن 

او داشت.   نامزدی  به  المندلاوی« تمایل 

التمیمی گفت: »صحبت ها در مورد کناره گیری 

محمدشیاع السودانی، نخست وزیر فعلی، هنوز 

تأیید نشده است. هیچ شرایط یا فرمول رسمی 

دقیقی به طور عمومی اعلام نشده است. 

جزئیات دقیق هنوز فاش نشده است.« وی 

خاطرنشان کرد: »توزیع وزارتخانه ها هنوز بین 

جناح های سیاسی مختلف در حال مذاکره است 

و هنوز هیچ سهمیه نهایی وزارتی اعلام نشده 

است، زیرا این سهمیه ها معمولاً پس از تعیین 

نامزد توسط پارلمان طبق یک سیستم توزیع 

پیچیده پارلمانی مورد توافق قرار می گیرند.« 

سابق  نماینده  باقرالسعدی،  همچنین 

مجلس، اعلام کرد که هیچ اختلاف نظری در 

مورد نامزدی نوری المالکی، رئیس ائتلاف دولت 

قانون، برای نخست وزیری دولت بعدی وجود 

ندارد. السعدی بیان کرد: »این تصمیم در نتیجه 

اجماع بین همه نیروها در چارچوب هماهنگی 

گرفته شده است. انتخاب مالکی نتیجه اجماع 

بین گروه های درون چارچوب بود؛ بنابراین 

موضوع برای ما حل و فصل شده است.«

به رغم استمرار 
گمانه زنی ها در مورد 

احتمال مذاکره به نظر 
نمی رسد که تهران و 
واشنگتن هنوز به یک 

موضوع مورد علاقه 
مشترک برای مذاکره 
دست پیدا کرده باشند

تماس های بین من 
و آقای ویتکاف 

ادامه دارد و پیش از 
این اعتراضات هم 
وجود داشت و در 

روزهای اخیر پیش از 
اعتراضات و پس از 

آن هم تماس ها ادامه 
داشته است

ایران 
وآمریکا

روایت
وزیر

سیاستمداران

تهدید تعرفه ای علیه شرکای ایران

رئیس جمهوری آمریکا شرکای تجاری ایران را به اعمال 

تعرفه ۲۵ درصدی تهدید کرد. به گزارش خبرگزاری 

مهر به نقل از تاس، دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا 

در پیامی در شبکه اجتماعی »تروث سوشال« اعلام 

کرد بر هر کشوری که با ایران تجارت کند، تعرفه ۲۵ 

درصدی اعمال خواهد کرد. ترامپ گفت: هر کشوری 

که با جمهوری اسلامی ایران کسب وکار داشته باشد، 

باید تعرفه ای ۲۵ درصدی بر هرگونه تجارت خود 

با آمریکا بپردازد. به گفته رئیس جمهور آمریکا، این 

تصمیم نهایی و قطعی بوده و بلافاصله اجرایی می شود. 

این تهدید ترامپ در حالی است که وی در دوره اول 

ریاست جمهوری نیز سیاست فشار حداکثری را برای 

محدود کردن تجارت ایران اعمال کرد. مقامات کاخ 

سفید بارها به تحریم ناپذیر بودن ایران اعتراف کرده اند 

و این اقدامات ترامپ، پیش از آنکه جنبه عملیاتی 

داشته باشد بخشی از کارزار جنگ روانی کاخ سفید 

علیه جمهوری اسلامی است. چین و روسیه به عنوان 

مهمترین شرکای تجاری ایران همواره اعلام کرده اند 

که تحریم های یکجانبه آمریکا غیرقانونی است و الزامی 
برای پیروی از آنها ندارند.

تاکید بر حاکمیت ملی در ونزوئلا

رئیس جمهوری موقت ونزوئلا با رد دخالت آمریکا 

در این کشور گفت: »کاراکاس توسط دولت و 

مردم خود اداره می شود.« به گزارش خبرگزاری 

مهر، دلسی رودریگز رئیس جمهور موقت ونزوئلا 

در مصاحبه با تلویزیون دولتی این کشور گفت: 

»ونزوئلا کشوری دارای حاکمیت مستقل است 

که توسط دولت و مردم خود اداره می شود.« 

وی گفت: »ما بار دیگر بر حاکمیت و استقلال 

کشور پافشاری می کنیم و از حقوق ملت ونزوئلا 

در جامعه بین الملل دفاع می کنیم.« آمریکا در 

سوم ژانویه با حمله به ونزوئلا، نیکلاس مادورو 

رئیس جمهور ونزوئلا را ربود. کاخ سفید تمامی 

دولت های چپگرای حاکم بر آمریکای لاتین را 

تهدید به سرنگونی کرده و این منطقه را حیاط 

خلوت خود معرفی کرده است. دلسی رودریگز 

معاون رئیس جمهوری ونزوئلا در ۶ ژانویه به عنوان 

رئیس جمهور موقت ونزوئلا سوگند یاد کرد.

مهلت دوماهه اسرائیل به حماس

روزنامه عبری زبان به نقل از منابع نظامی نوشت 

که این رژیم به جنبش حماس برای خلع سلاح 

۲ ماه مهلت می دهد. به گزارش ایسنا، روزنامه 

عبری معاریو به نقل از برخی منابع نظامی 

نوشت، »اسرائیل« به حماس مهلتی ۲ ماهه 

برای خلع سلاح می دهد. معاریو در ادامه نیز 

نوشت، »ارزیابی ها حاکی از این است که حماس 

حاضر به خلع سلاح نیست.« این روزنامه عبری 

همچنین مدعی شد، نتایج یک ارزیابی نشان 

می دهد که حماس امکان دسترسی به جسد 

آخرین »گروگان« در غزه را دارد اما این کار هنوز 

انجام نشده است. به نوشته این روزنامه، بنیامین 

نتانیاهو، نخست وزیر رژیم اسرائیل در دیدار 

اخیر خود با دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا 

حمایت او را برای استفاده از گزینه های پیش 

روی »اسرائیل« به دست آورد. همچنین این 

روزنامه عبری مدعی شد که »ارتش آماده انجام 

عملیات گسترده ای در نوار غزه است.«

طی روزهای گذشته بار دیگر گمانه زنی ها در مورد از سرگیری 

مذاکرات میان ایران و آمریکا شدت گرفته است. ادعاهای دونالد 

ترامپ در خصوص آمادگی تهران برای مذاکره با آمریکا، سفر وزیر 

خارجه عمان به تهران، اظهارات سخنگوی وزارت خارجه قطر در 

خصوص تماس های دوحه با تهران و واشنگتن و اعلام آمادگی 

سیدعباس عراقچی برای مذاکره، همگی به عنوان نشانه هایی 

مبنی بر نزدیک تر شدن مجدد تهران و واشنگتن به میز مذاکره 

تلقی شدند. سیدعباس عراقچی در مصاحبه ای با شبکه الجزیره 

گفت: »اگر احساس کنیم منافع مردم ایران از طریق مذاکره 

تأمین می شود در این زمینه تردید نخواهیم کرد، اما هنوز به این 

یقین نرسیده ایم.« عراقچی در عین حال در تمامی اظهارات و 

مصاحبه های اخیر خود تاکید کرده است که ایران آمادگی کامل 

برای مواجهه نظامی دارد. عراقچی در گفت وگو با الجزیره تاکید 

کرد: »امیدوارم گزینه خردمندانه انتخاب شود. از نظر ما مهم 

نیست چه گزینه ای انتخاب شود ما برای جنگ، برای دیپلماسی 

و برای گزینه های اقتصادی آماده ایم.« عراقچی روز دوشنبه در 

نشست با سفرای خارجی مستقر در تهران هم تصریح 

کرد: »ما خواهان جنگ نیستیم ولی برای جنگ 

آمادگی کامل داریم و حتی آماده تر از جنگ قبلی 

دوازده روزه هستیم. بهترین شیوه برای جلوگیری 

از جنگ، آمادگی برای جنگ است تا دشمنان 

دچار سوءمحاسبه نشوند.«

اظهارات عراقچی و دیگر مقام های ایرانی، 

از جمله محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 

شورای اسلامی نشان می دهد که تهران در مقابل 

تهدیدهای دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا 

مبنی بر مداخله نظامی، حاضر به تسلیم 
قالیباف  نیست.  شدن 

روز دوشنبه خطاب به دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده 

آمریکا گفت: »تو که ما را به حمله تهدید می کنی، بیا تا ببینی چه 

بلایی بر سر کشتی ها و پایگاه های نظامی آمریکا در منطقه خواهد 

آمد. بیا تا چنان با آتش ملت ایران بسوزی که درسی بزرگ در تاریخ 

برای همه حاکمان ظالم آمریکا شود. بیا تا بفهمی که چه اتفاقی 

برای تو و منطقه رخ خواهد داد.«

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه روز دوشنبه با 

اشاره به باز بودن کانال های ارتباطی میان تهران و واشنگتن از 

مطرح شدن ایده هایی در خصوص مذاکره میان ایران و آمریکا 

خبر داد اما همزمان شواهدی دقیقاً در مقابل این گمانه زنی ها 

وجود دارد، هم دونالد ترامپ و هم سیدعباس عراقچی از 

آمادگی برای جنگ سخن گفته اند و تلقی برخی از تحلیل گران 

از اظهارات سخنگوی وزارت خارجه قطر و سفر وزیر خارجه 

عمان، تلاش برای جلوگیری از وقوع درگیری جدید میان ایران 

و آمریکا است. کنار هم قرار دادن تهدیدهای مکرر ترامپ در 

خصوص اقدام نظامی علیه ایران و تکرار مواضع سیدعباس 

عراقچی در مورد »مذاکره منصفانه، شرافتمندانه و از موضع برابر 

و با احترام متقابل و براساس منافع متقابل« نشان می دهد که 

شواهد معتبری مبنی بر نزدیک تر شدن تهران و واشنگتن به از 

سرگیری مذاکرات وجود ندارد.

مذاکرات غیرمستقیم میان ایران و آمریکا که از فروردین ماه 

سال جاری پنج دوره در مسقط و رم برگزار شد، با شروع جنگ 

تحمیلی اسرائیل علیه ایران در ۲۳ خرداد متوقف شد. جنگ 

۱۲ روزه زمانی آغاز شد که قرار بود دو روز بعد از آن سیدعباس 

عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران و استیو 

ویتکاف، فرستاده ویژه دونالد ترامپ، دور ششم مذاکرات خود را در 

مسقط برگزار کنند. با پیوستن آمریکا به جنگ اسرائیل علیه ایران 

و بمباران تاسیسات هسته ای ایران در اول تیرماه، دو طرف از میز 

مذاکره فاصله بیشتر گرفتند. شهریورماه سال جاری با اقدام سه 

قدرت اروپایی به فعال سازی مکانیسم اسنپ بک در شورای امنیت 

سازمان ملل متحد و موضع متحد غرب برای تشدید تحریم و فشار 

علیه ایران، باز هم دورنمای مذاکره تیره و تارتر شد.

استمرار تماس های عراقچی و ویتکاف �

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی 

ایران، روز سه شنبه در گفت وگو با شبکه خبری الجزیره خبر 

داد که تماس های او با استیو ویتکاف، فرستاده ویژه 

رئیس جمهور ایالات متحده آمریکا همچنان در جریان 

است. عراقچی گفت: »تماس های بین من و آقای 

ویتکاف ادامه دارد و پیش از این اعتراضات هم 

وجود داشت و در روزهای اخیر پیش از اعتراضات 

و پس از آن هم تماس ها ادامه داشته است. برخی 

ایده ها مطرح شده و در حال بررسی از جانب 

ماست. ما هرگز از مذاکره فرار نکرده ایم، اما باید 

عادلانه و منصفانه باشد و براساس منافع متقابل 

باشد و نه اینکه یک طرف انتظار داشته باشد همه 

منافع را به دست آورد. مذاکرات باید بر پایه احترام 

متقابل باشد و بدون هیچ تهدیدی.«

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 

خارجه نیز در این مورد گفت: »کانال ارتباطی 

بین وزیر خارجه ما و نماینده ویژه آمریکا باز است 

و هر وقت نیاز شود، پیام هایی ردوبدل می شود و 

همچنین کانال رسمی از طریق سفارت سوئیس. 

ایده هایی مطرح شده است. ما تاکید کرده ایم که 

ایران میز مذاکره را ترک نکرده و همواره به اصل 

دیپلماسی پایبند بودیم اما مذاکره ای که معنادار 

باشد و پذیرش نگرانی های متقابل باشد نه اینکه 

مذاکره ای که یک سویه باشد.«

پایگاه خبری اکسیوس هم در گزارشی 

تماس های اخیر میان عراقچی و ویتکاف را تایید 

کرده است. به گزارش خبرگزاری مهر دو منبع 

آگاه به این پایگاه خبری گفته اند که سیدعباس 

عراقچی وزیر امور خارجه ایران در شنبه و یک شنبه 

هفته جاری و در بحبوحه تهدیدهای دونالد ترامپ 

رئیس جمهور آمریکا علیه تهران، با استیو ویتکاف 

فرستاده کاخ سفید در تماس بوده است. این 

منابع ادعا کردند که به نظر می رسد این تماس 

تلاشی از سوی ایران برای کاهش تنش با آمریکا به شمار می آید. 

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه در واکنش به این 

خبر اکسیوس، محتوای مورد اشاره این پایگاه خبری را تکذیب 

کرد. بقایی در این پیام کوتاه مذاکره »درباره موضوعات داخلی 

ایران« را تکذیب کرد. با این حال این تکذیبیه اصل تماس ها را رد 

نکرده است که با اظهارات سیدعباس عراقچی مبنی بر تماس با 

ویتکاف پیش و پس از اعتراض های اخیر در کشور منطبق است.

هنوز فرصت هست �

دوگانه جنگ و مذاکره با تهدیدهای مکرر ترامپ علیه ایران 

مجدداً در افکار عمومی شکل گرفته است. دونالد ترامپ همزمان 

با آغاز اعتراضات در ایران با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی 

متعلق به خود تهدید کرد که امکان دارد دست به اقدام نظامی 

علیه ایران بزند. از آن زمان، رئیس جمهور آمریکا تحت عناوین 

مختلف تهدید خود را تکرار کرده است. به گزارش تسنیم، 

دونالد ترامپ با تکرار اظهارات خصمانه خود گفت: »موضوع 

کشتن مردم ایران به دست جمهوری اسلامی را خیلی جدی 

دنبال می کنم.« به نوشته تسنیم ترامپ همچنین مدعی شد که 

آمریکا به دنبال گزینه های بسیار قدرتمند است و همه گزینه ها 

علیه ایران روی میز است. اما ترامپ همزمان مدعی آمادگی 

برای مذاکره با ایران شده است. به نوشته ایرنا به نقل از رویترز 

ترامپ مدعی شده است که »ایران درخواست مذاکره با آمریکا 

داده است.« این نخستین بار نیست که ترامپ چنین ادعایی 

را در مورد مذاکره با ایران مطرح می کند و این ادعاها در مورد 

»درخواست ایران برای مذاکره« از دور نخست ریاست جمهوری 

او، از سال ۱۳۹۷ تاکنون مستمراً تکرار شده است.

شروع گمانه زنی ها در مورد احتمال از سرگیری مذاکرات 

میان ایران و آمریکا، سه شنبه هفته گذشته با انتشار اظهارات 

ماجدالانصاری، سخنگوی وزارت خارجه قطر، اتفاق افتاد که 

گفته بود دوحه به تماس ها با تهران و واشنگتن ادامه می دهد. 

سخنگوی وزارت خارجه قطر گفته بود: »با تهران و واشنگتن در 

تماس هستیم و از هرگونه گفت وگو برای جلوگیری از تشدید تنش 

حمایت می کنیم.« این دیپلمات قطری تصریح کرده بود: »هنوز 

جایی برای راه حل های دیپلماتیک و سیاسی در مورد ایران وجود 

دارد.« سخنگوی وزارت خارجه قطر روز سه شنبه نیز بار دیگر بر 

تماس های قطر با تهران و واشنگتن تاکید کرد و گفت: »ما طرفی 

در تماس ها با هدف آرام کردن اوضاع منطقه و حل اختلافات بین 
واشنگتن و تهران هستیم.«

سفر وزیر خارجه عمان به تهران در هفته جاری نیز این 

گمانه زنی ها را تقویت کرد. بدر البوسعیدی، وزیر خارجه عمان 

روز شنبه در نشست خبری مشترک با عراقچی بدون اشاره 

مستقیم به میانجی گری احتمالی میان تهران و واشنگتن گفت: 

»همواره موضع سلطنت عمان این بوده است که درها و کانال های 

رایزنی بین تمام کشورها را باز نگه دارند و بین کشورها برای حل 

چالش های موجود اعتمادسازی کنند.«

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه جمهوری 

اسلامی ایران، در پاسخ به سوالی در مورد احتمال ارسال پیام 

واشنگتن از طریق وزیر خارجه عمان، مستقیماً به این سوال 

پاسخ نداد، اما اظهار کرد: »درباره سایر مباحثی هم که همیشه 

با عمان مطرح می کنیم هم ایده هایی مطرح و ردوبدل شد.« 

بقایی در بخشی دیگر از اظهاراتش خبر داد که »ایده هایی مطرح 

شده است.« او جزئیاتی در مورد ایده ها و ابتکارهای احتمالی 

برای مذاکرات که به گفته او از طریق »کانال های ارتباطی« مطرح 
شده است، ارائه نداد.

شروط ایران برای مذاکره �

به رغم استمرار گمانه زنی ها در مورد احتمال مذاکره به نظر 

نمی رسد که تهران و واشنگتن هنوز به یک موضوع مورد علاقه 

مشترک برای مذاکره دست پیدا کرده باشند و فعلاً با توجه به 

رویکردهای تهران و واشنگتن دورنمایی از رسیدن به فصل مشترک 

برای مذاکره کاملاً مبهم است. سیدعباس عراقچی در مصاحبه با 

الجزیره گفت که »اگر به نقطه ای برسیم که مذاکره بدون تهدید و 

بدون تحمیل و براساس احترام متقابل و منافع متقابل در پرونده 

هسته ای انجام شود ما آماده ایم بر سر میز مذاکرات هسته ای 

بنشینیم اما تا الان قانع نشده ایم که آمریکا به دنبال این است.«

در شرایطی که تهران همچنان اصرار دارد مذاکرات میان ایران 

و آمریکا صرفاً در پرونده هسته ای و در قالب بده بستان برای رفع 

تحریم های آمریکا علیه ایران انجام شود، طرف آمریکایی دیدگاه 

متفاوتی به مذاکره با تهران دارد. دونالد ترامپ، رئیس جمهور 

آمریکا تاکید کرده است که معتقد است بعد از عملیات نظامی 

یکم تیرماه علیه تاسیسات هسته ای، برنامه هسته ای ایران را »با 

خاک یکسان« کرده است و دیگر این پرونده را تمام شده تلقی 

می کند. همزمان با توجه به جنگ دو ساله اسرائیل علیه غزه و 

لبنان و همچنین سقوط حکومت بشار اسد در سوریه، این تلقی 

در میان مقام های آمریکایی وجود دارد که توان گروه های متحد 

ایران در منطقه نیز به شکل قابل توجهی کاهش پیدا کرده است. 

از گفته های مقام های آمریکایی در ماه های اخیر اینگونه بر می آید 

که دیدگاه دولت ترامپ این است که از سه مسئله اصلی با تهران، 

یعنی پرونده های هسته ای، نفوذ منطقه ای و برنامه موشکی، دو 

موضوع را حل شده تلقی می کنند و در حال حاضر تمرکز خود را بر 

برنامه موشکی ایران قرار داده اند. تهران بارها اعلام کرده است که 

برنامه موشکی ایران قابل مذاکره نیست و تهران حاضر به معامله در 

خصوص توان دفاعی خود نیست. به این ترتیب به نظر می رسد که 

با توجه به اختلاف دیدگاه های تهران و واشنگتن در مورد موضوع 

مذاکرات، در حال حاضر فصل مشترکی میان دو طرف برای آغاز 

دور جدیدی از مذاکرات وجود نداشته باشد.

خبرنگار‌گروه‌بین‌الملل
شهاب شهسواری

وزیر امور خارجه ایران با بیان اینکه »ما برای همه گزینه ها آماده ایم« 

گفت: امیدوارم گزینه خردمندانه انتخاب شود. از نظر ما مهم 

نیست چه گزینه ای انتخاب شود؛ ما برای جنگ، برای دیپلماسی 

و برای گزینه های اقتصادی آماده ایم. »سیدعباس عراقچی« با بیان 

اینکه »از نظر ما، هشتم ژانویه روز سیزدهم جنگ آمریکا و اسرائیل 

علیه ما بود« گفت: جنگ اخیر ۱۲ روز طول کشید. هشتم ژانویه 

روز سیزدهم آن جنگ است. آنچه دشمن در آن جنگ به دست 

نیاورد، اینجا با روش دیگری تلاش کرد به دست آورد؛ با ایجاد 

تنش در جامعه ایران. وی در گفت وگو با الجزیره تاکید کرد: به 

نظر من مذاکرات باید متوازن و براساس یک بده بستان منصفانه 

باشد. ما قبلاً نشان داده ایم که آماده اعتمادسازی در مورد برنامه 

هسته ای مان هستیم. هرگز به دنبال سلاح هسته ای نبودیم و 

نیستیم. وزیر خارجه جمهوری اسلامی ایران در گفت وگو با الجزیره 

تصریح کرد: به نظر من می توان به توافقی منصفانه رسید اگر 

مطالبات غیرمنطقی کنار گذاشته شود و اگر مطالبات افراطی و 

پرونده هایی که قابل مذاکره نیستند مطرح نشود. تا الان مواضع ما 

روشن است و اگر احساس کنیم منافع مردم ایران از طریق مذاکره 

تأمین می شود در این زمینه تردید نخواهیم کرد، اما هنوز به این 

یقین نرسیده ایم. عراقچی با اشاره به حوادث اخیر در ایران گفت: 

اعتراضات و تظاهرات در ایران چیز عجیبی نیست. در هر نظامی 

که بر پایه دموکراسی بنا شده باشد، حق تظاهرات مسالمت آمیز 

محفوظ است. قانون اساسی ایران نیز به این حق به صراحت اشاره 

کرده است. بنابراین، ابراز دیدگاه ها، شکایات و اعتراضات مردم از 

طریق تظاهرات و تجمعات در چارچوب اصول پذیرفته شده است 

اما آنچه این بار با آن روبه رو هستیم کاملاً متفاوت است. به نظر من 

می توان این اعتراضات و سپس حوادثی که پس از آن رخ داد را به 

دو مرحله تقسیم کرد. مرحله اول از ۲۸ دسامبر ۲۰۲۵ تا ۷ ژانویه 

۲۰۲۶ بود که تظاهرات کاملاً مسالمت آمیز و برای بیان شکایات 

و اعتراضات بود. در برخی موارد این تظاهرات شاهد مقداری 

خشونت بود و این امری طبیعی است. دولت با منطق با این 
اعتراضات برخورد کرد. 

Ó 

 برخی از رفتار امنیتی ایران انتقاد می کنند. می گویند 

اگر ایران اعتراضات و حق اعتراض شهروندان را به 

رسمیت می شناسد پس چرا اینترنت و ارتباطات قطع 

شده است؟ آیا این قابل توجیه است؟

قطع اینترنت از روزی آغاز شد که عملیات تروریستی آغاز شد. شبکه 

اینترنت از زمانی قطع شد که عملیات تروریستی آغاز گردید. پیش 

از آن اینترنت قطع نبود. ما رسماً اعتراضات را به رسمیت شناختیم 

و دولت در حال گفت وگو با معترضان بود. نمایندگان آنها به دولت 

دعوت شدند. رئیس جمهور ایران شخصاً با آنها دیدار کرد اما قطع 

اینترنت از زمانی شروع شد که با عملیات تروریستی مواجه شدیم. 

متوجه شدیم دستورات از خارج از کشور می آید. برخی مکالمات 

ضبط شده است. ما صداهای ضبط شده ای داریم که افراد از خارج 

به عوامل تروریستی دستور می دهند. به آنها می گویند به سمت 

نیروهای پلیس شلیک کنند و اگر نیروی پلیسی نبود به سمت 

معترضان شلیک کنند. نیت آنها گسترش کشتار بود؛ و این دیگر از 

اعتراضات عادی فراتر رفته بود.

از نظر ما، هشتم ژانویه روز سیزدهم جنگ آمریکا و اسرائیل علیه 

ما بود. جنگ اخیر ۱۲ روز طول کشید. هشتم ژانویه روز سیزدهم 

آن جنگ است. آنچه دشمن در آن جنگ به دست نیاورد، اینجا 

با روش دیگری تلاش کرد به دست آورد؛ با ایجاد تنش در جامعه 

ایران؛ بنابراین نیروهای امنیتی ما مجبور شدند مداخله کنند و 

تصمیم به قطع اینترنت بگیرند. به همین دلیل باید ارتباطات آن 

گروه های تروریستی قطع می شد و از هماهنگی میان آنها جلوگیری 

می شد. این کار با یاری خدا انجام شد. پس از سه روز وضعیت 

تحت کنترل درآمد و بخش اصلی این عوامل تروریستی دستگیر 

شدند. اعترافات شان را دادند، از جمله میزان پولی که دریافت کرده 

بودند. برای مثال مبلغ مشخصی برای حمله به مقر پلیس، مبلغی 

برای آتش زدن خودروها، مبلغ دیگری برای اقدامات دیگر دریافت 

می کردند. همه این اعترافات روشن و در اختیار ماست. بر این 

اساس باید هشتم ژانویه را ادامه همان جنگ دوازده روزه دانست.

از دهم ژانویه تا امروز وضعیت تحت کنترل است و الحمدلله اکنون 

کشور در آرامش است. البته دولت مصمم است به طور کامل به 

مطالبات مردم و معترضان پاسخ دهد. با وجود این، از حقوق مردمی 

که از سوی عوامل وابسته به خارج مورد هجمه قرار گرفتند، دست 

برنمی داریم و از این موضوع کوتاه نمی آییم. نه از خون کشته شدگان 
و نه از حقوق مردم مان.

Ó 

 از رئیس جمهور مسعود پزشکیان شنیدیم و امروز 

از شما در دیدار با سفرا که از مفهوم و اصطاح 

»تروریست های داعشی« صحبت می کنید. آیا این 

به معنای تغییر سیاست امنیتی ایران در برخورد با 
اعتراضات است؟

نه، سیاست ما همیشه همین گونه بوده است. در مقابل 

اعتراضات سیاست ما مدارا است. با معترضان با صبر و آرامش 

رفتار می کنیم و به آنها گوش می دهیم. اما در برابر تروریسم 

سیاست ما برخورد قاطع است. هرگز اجازه نخواهیم داد عوامل 

تروریستی و گروه های تروریستی، به ویژه آنهایی که از خارج و 

خصوصاً اسرائیل هدایت می شوند به اقدامات خود ادامه دهند. 

اگر رسانه های اسرائیلی را دنبال کنید همیشه تکرار می کردند 

که وضعیت در ایران تحت کنترل اسرائیل است و عوامل شان در 

میان معترضان می چرخند و به زبان فارسی صحبت می کنند. 

مهم تر از همه توئیت مایک پمپئو، وزیر خارجه سابق آمریکا و 

رئیس سیا در دوره ترامپ که برای همه ایرانیان و عوامل موساد 

که با او همراه آنان هستند سال نو را تبریک گفت. آیا اعتراف 

صریح تری از این وجود دارد؟ این نشان می دهد که موساد در 

تلاش بود عوامل تروریستی خود را به ایران بیاورد. سلاح ها از کجا 

آمد؟ سلاح ها میان معترضان توزیع شد و وحشت و ترس ایجاد 

کردند. این پدیده کاملاً متفاوت از اعتراض عادی است.

دیدیم چگونه چند روز پیش در ایالات متحده یک زن به دست 

پلیس کشته شد. او در ماشینش نشسته بود. مادر آمریکایی سه 

فرزند بود. پلیس آمریکا از فاصله بسیار نزدیک به او شلیک کرد و 

وی را کشت. رئیس جمهور آمریکا گفت پلیس در حال دفاع از خود 

بود. وزارت امنیت داخلی آمریکا بیانیه داد که اگر کسی به پلیس 

حمله کند با عواقب شدیدی روبه رو خواهد شد. حمله به پلیس 

در هیچ جای دنیا قابل قبول نیست به ویژه اگر به سمت نیروهای 

پلیس تیراندازی شود. در این حالت دیگر موضوع اعتراض یا تظاهر 

نیست بلکه عمل تروریستی است. خواهش می کنم بین این دو 

تفاوت قائل باشید. ما ویدئوهایی داریم که تیراندازی را اثبات کرده 

است. تفاوت آشکاری بین اغتشاش و اعتراض وجود دارد. مردم 

ایران برای ما عزیزند و انسجام خود را حفظ کردند. این را هم در 

جنگ دوازده روزه و هم اکنون ثابت کردند. راهپیمایی هایی که در 

کشور برگزار شد را دیدیم که همه حول محور وحدت و پرچم ایران 

جمع شدند. ما در این مسیر ادامه می دهیم. اما تروریسم را تحمل 
نخواهیم کرد.

Ó 

 آیا فکر نمی کنید این اعتراضات و فشار مردمی ناشی 

از شرایط اقتصادی می تواند فشار بر وزارت خارجه و 

مسئولان ایران ایجاد کند تا در مذاکرات با ایالات متحده 

که اکنون متوقف است، شتاب کنند؟ به ویژه اینکه کمی 

پیش خبری از اکسیوس نقل شد که توافقی بین آقای 

عراقچی و ویتکاف برای دیدار آتی رخ داده است. اولاً آیا 

آنچه اکسیوس گفته را تأیید می کنید؟ آیا واقعاً توافقی با 

ویتکاف برای احتمال برگزاری دیدار وجود دارد و آیا واقعاً 

این اعتراضات و فشار داخلی می تواند ایران را به سمت 

میز مذاکره سوق دهد؟ 

تماس های بین من و آقای ویتکاف ادامه دارد 

و پیش از این اعتراضات هم وجود داشت و 

در روزهای اخیر پیش از اعتراضات و پس از 

آن هم تماس ها ادامه داشته است. برخی 

ایده ها مطرح شده و در حال بررسی از جانب 

ماست. ما هرگز از مذاکره فرار نکرده ایم، 

اما باید عادلانه و منصفانه باشد و براساس 

منافع متقابل باشد و نه اینکه یک طرف 

انتظار داشته باشد همه منافع را به دست 

آورد. مذاکرات باید بر پایه احترام متقابل 
باشد و بدون هیچ تهدیدی.

عرض کردم ایده هایی مطرح و در 

حال بررسی است اما در کنار این 

پیشنهادها برخی تهدیدها هم مطرح 

می شود و نمی توان مذاکره و تهدید 

را با هم جمع کرد. اگر به نقطه ای 

برسیم که مذاکره بدون تهدید و 

بدون تحمیل و براساس احترام 

متقابل و منافع متقابل در پرونده 

هسته ای انجام شود ما آماده ایم 

بر سر میز مذاکرات هسته ای 

بنشینیم اما تا الان قانع نشده ایم 

که آمریکا به دنبال این است.

متأسفانه ایالات متحده سابقه 

بدی در مذاکره با ما دارد. به یاد 

دارید موضوع توافق هسته ای و 

اینکه چگونه از آن خارج شدند و 

سال گذشته میلادی درحالی که 

در حال مذاکره بودیم به 

کشورمان حمله شد و موضوع 

فعال سازی مکانیسم ماشه در 

میانه مذاکرات رخ داد. از نظر 

ما آمریکا آماده مذاکرات منصفانه و متوازن نیست. اگر به این نقطه 
برسد، بررسی خواهیم کرد.

به نظر من مذاکرات باید متوازن و براساس یک بده بستان 

منصفانه باشد. ما قبلاً نشان داده ایم که آماده اعتمادسازی در 

مورد برنامه هسته ای مان هستیم. هرگز به دنبال سلاح هسته ای 

نبودیم و نیستیم. اگر می خواستیم سلاح هسته ای داشته باشیم 

بهانه های لازم را داریم اما سیاست ما سیاست اصولی است. این 

سلاح ها را غیرانسانی و براساس فتوای رهبر معظم انقلاب حرام 

می دانیم. از حقوق مان در استفاده صلح آمیز از انرژی هسته ای از 

جمله غنی سازی به عنوان عضو متعهد به معاهده ان پی تی کوتاه 

نمی آییم. از این حق دست نمی کشیم اما اگر کسی سوال یا نگرانی 

دارد آماده ایم آنها را برطرف کنیم تا اعتمادسازی شود. در مقابل 

انتظار داریم حقوق ما را محترم بشمارد و به رسمیت بشناسد و 
تحریم ها را بردارد.

به نظر من می توان به توافقی منصفانه رسید اگر مطالبات 

غیرمنطقی کنار گذاشته شود و اگر مطالبات افراطی و پرونده هایی 

که قابل مذاکره نیستند مطرح نشود. تا الان مواضع ما روشن 

است و اگر احساس کنیم منافع مردم ایران از طریق مذاکره تأمین 

می شود در این زمینه تردید نخواهیم کرد، اما هنوز به این یقین 
نرسیده ایم. 

Ó 

 آیا انتظار دارید قبل از مذاکرات اقدام آمریکایی )چه 

نظامی چه غیرنظامی( علیه ایران انجام شود؟ به ویژه که از 

دولت آمریکا شنیدیم قبل از مذاکرات ممکن است ایران 

یا آمریکا هر اقدامی انجام دهند...

ما برای هر عملی آمادگی داریم. اگر می خواهند گزینه نظامی را که 

قبلاً آزمایش کردند دوباره امتحان کنند، ما آماده ایم. اکنون آمادگی 

ما نسبت به پیش از جنگ دوازده روزه در سطح کمی و کیفی 

بسیار بیشتر است. برای همه گزینه ها آماده ایم؛ اگر گزینه نظامی 

بخواهند امتحان کنند یا گزینه دیپلماتیک با شرایطی که گفتم. 

مهم این است که تا چه حد مسیر خردمندانه اتخاذ شود. متأسفانه 

برخی تلاش می کنند آمریکا را به جنگ و جنگ های بی پایان 

بکشانند تا منافع اسرائیل تأمین شود. باید ببینیم آمریکا تا چه حد 

مسیر حکمت را انتخاب می کند. 
Ó 

 نظرتان درباره جلسه ای که رئیس جمهور آمریکا با 

مشاورانش درباره گزینه های مربوط به اعتراضات برگزار 

می کند چیست؟ چه گزینه هایی انتظار دارید؟ حمله آمریکا 

یا گزینه های دیگر؟ و چگونه با آنها برخورد خواهید کرد؟ 

نمی دانم، اما همان طور که گفتم ما برای همه گزینه ها آماده ایم و 

امیدوارم گزینه خردمندانه انتخاب شود و توجه کنند کسانی که 

می خواهند آمریکا را به مسیرهایی که خودشان می خواهند 

بکشانند چه کسانی هستند و به تلاش ها برای 

فریب واشنگتن توجه کنند. از نظر ما مهم 

نیست چه گزینه ای انتخاب شود ما 

برای جنگ، برای دیپلماسی، برای 

آماده ایم.  اقتصادی  گزینه های 

سال هاست با تحریم ها زندگی 

می کنیم ولی هر اقدامی هم که 

برای رفع تحریم ها لازم باشد، انجام 

خواهیم داد. بر این اساس برای همه 

گزینه ها آماده ایم، اما امیدواریم خرد و 
عقلانیت حاکم شود.

بررسی گمانه‌زنی‌ها در خصوص روابط ایران و آمریکا همزمان با تهدیدهای ترامپ
 مهیا برای جنگ ،آماده برای مذاکره

سرمقاله

کمیته حقیقت‌یاب تشکیل می‌شود 
اظهارات فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت
درباره  ناآرامی‌ها و درگیری‌های اخیر

گفتار 
سیاستمدار
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فضای سیاسی – اجتماعی امروز ایران، اگر برای 
اکثریت جامعه نگران‌کننده و دلهره‌آور است 
و فشارها و تحریم‌های خارجی و ضعف دولت 
و فقدان چشم‌انداز در داخل، قریب به اتفاق 
شهروندان را برای زندگی روزمره و معمولی خود 
دچار چالش جدی کرده است؛ اما در عین حال، 
برای طیفی از نیروها و جریان‌های سیاسی 
فرصتی بی‌بدیل محسوب می‌شود که مدت‌ها 
بود برای آن لحظه‌شماری می‌کردند. این طیف 
از نیروها که در جامعه‌شناسی سیاسی تحت 
عنوان راست رادیکال شناخته می‌شوند و در سه 
سال دولت سیزدهم تقریباً کل نهادهای قدرت 
را در اختیار داشتند، پس از حادثه سقوط بالگرد 
رئیس آن دولت و در ادامه، شکست در انتخابات 
ریاست‌جمهوری سال گذشته در موضع انفعال 
قرار گرفتند‌. حتی فضاسازی‌ها و تجمعات آنها 
که تحت عنوان موضوعاتی چون اجرای قانون 
حجاب شکل گرفت، نه با اقبال بدنه اجتماعی 
)حتی اقشار متدین، مذهبی و سنتی( و نه با 
حمایت جدی سیاسی )حتی از سوی طیف‌های 
دیگر جریان اصولگرا( همراه نشد. با این حال، 
این طیف که ابزارهایی چون صداوسیما، 
خبرگزاری‌ها، سایت‌ها و مطبوعات رسمی و 
نیز نمایندگانی پرسروصدا و جنجال‌برانگیز در 
مجلس را در اختیار دارند، از همان ابتدای کار 
دولت چهاردهم همه توان و ظرفیت خود را به 
کار گرفتند تا آب رفته به جوی را بازگردانند و یا 
دست‌کم، پایگاه اجتماعی دولت و حامیان آن 
را به این نتیجه برسانند که با خروج دولت از 
دست راست افراطی، اتفاقی نیفتاده است و 
همان‌طور که دولت‌های قوی‌تر، منسجم‌تر و با 
پشتوانه اجتماعی گسترده‌تر خاتمی و روحانی 
نتوانستند تغییری جدی در مناسبات قدرت 
شکل دهند؛ به طریق اولی، دولت پزشکیان 
که از پایگاه رای صرفاً 30 درصدی برخوردار 
است، نمی‌تواند در برابر پیشبرد سیاست‌ها و 
اهداف تندروها کار چندانی صورت دهد. در 
این میان، دو عامل نیز به کمک راست افراطی 
)خالص‌سازان( آمد. نخست، تشدید تحریم‌ها و 
فشارهای خارجی بر کشور که با روی کار آمدن 
دونالد ترامپ در زمستان سال گذشته آغاز شد 
و در ادامه، با شکست خوردن مذاکرات، جنگ 
12روزه و نهایتاً اجرای اسنپ‌بک همراه شد 
که نتیجه آن، کاهش جدی منابع ارزی دولت، 
تورم افسارگسیخته، کمبود کالاهای اساسی 
و حتی قرار گرفتن کشور در آستانه قحطی 
بود؛ وضعیتی که به طور طبیعی، دولت را به 
عنوان مسئول اصلی معیشت و اقتصاد سوژه 
اعتراضات و مطالبات عمومی )از کسبه و بازاریان 
تا کارگران و مزدبگیران( قرار می‌داد. عامل دوم، 
همراهی غیررسمی طیف‌های اصلی اصولگرا 
و حتی گاه شخص رئیس مجلس در مقاطع 
حساس و تعیین‌کننده، با خواست‌ها و انتظارات 
راست افراطی بود. در چارچوب این همراهی که 
تحت عنوان »وفاق« هم توجیه می‌شد، عملًا 
دولت از مهمترین چهره‌ها و مدیران مؤثر خود 
خالی شد و به جای آن، افرادی فاقد پایگاه و 
رویکرد سیاسی روشن وارد دولت شدند که 
نتیجه آن، تضعیف بیشتر روند تصمیم‌گیری 
در شرایط بحران و به تدریج، کشیده شدن 
کشور به وضعیت بی‌تصمیمی و بی‌دولتی بود. 
از سوی دیگر، حذف چهره‌های مؤثر و دارای 
پایگاه اجتماعی از دولت و یا جلوگیری از  حضور 
آنان در مسئولیت‌های جدی و اساسی کشور، 
ناامیدی پایگاه اجتماعی و حامیان رئیس‌جمهور 
را تشدید کرد و به تدریج، رئیس‌جمهور و دولت 
تنها شدند و همین امر از یک سو، بر شدت 
حملات مخالفان داخلی و فشارهای خارجی 
افزود و ازسوی دیگر، شرایط اقتصادی و 
اجتماعی را بیش از پیش دچار التهاب، تعلیق و 
بلاتکلیفی کرد. چنین شرایطی بود که طبیعتاً، 
پتانسیل اعتراضی اقشار مختلف جامعه را 

3 افزایش داد.
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   آقای رئیس‌جمهور از این مردمی که این قدر از در 
صحنه بودن‌شان تعریف کردید اگر نظرخواهی کنید، 
اغلب آن‌ها می‌دانند که مشکل اقتصادی کشور در 
سیاست خارجی آن است. پس باید برای سیاست 
خارجی قدم بردارید و به هر شکلی که شده مسئله 

سیاست خارجی را با دنیا حل کنید.

  می‎گویند که شما با این کارها ما را بازی می‎دهید. در 
حرف می‎گویی نظرات مردم و نظرات کارشناسی اما در 

عمل هر چه فکر می‎کنی صلاح است، انجام می‎دهی.

  مسئولین مدام می‌گویند مردم ایستادگی کردند 
خب شما چه کاری برای مردم انجام داده‌اید؟ آن 
صداوسیمایتان است، آن سخنرانی‎هایتان است 
و... باید جایی نقطه پایان برای یک سری از روش‌ها 
گذاشت. البته الان هم مردم پای کشور ایستاده‌اند 
اما می‌گویند این مجموعه ناتوان است و از بسیاری 

مسائل مانند انتخابات ناامید شده‌اند.

  بر اساس آمار سی و نه یا چهل درصد مردم زیر خط 
فقر هستند، وقتی قرار است ماهی یک میلیون تومان 
به افرادی که زیر خط فقر هستند بدهیم و از آن طرف 
این افراد مجبور شوند که معاش خود را با قیمت ارز 
آزاد تامین کنند، این مبلغ یک میلیون تومان چه 
کمکی به آن‌ها می‌کند؟ مردم دستشان در حساب و 
کتاب است. با یک شاهی صنار که کار اقتصاد و زندگی 

مردم حل نمی‎شود. 

  شرایطی که برای ما از تحریم و انزوا درست کردند 
از آن کاری که در ونزوئلا  انجام دادند به نظرم خیلی 
بدتر است. میزان سرمایه و استعدادهای کشورمان که 
تلف می‌شود و آنچه از سرمایه هست و نمی‎توانیم از 

آن استفاده کنیم قابل اندازه‌گیری نیست.

 روایتی از کهریزک و بهشت زهرا
 پیگیری خبرنگاران هم‌میهن و اظهارات مسئولان 
درباره کشته شدگان حوادث اخیر 


